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Α.  Συνοπτικές Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της 31ης  Μαρτίου 2012 

 

Δ.Ι. Συνοπτική Ενδιάμεση Κατάσταση Λογαριασμού Συνολικών Εσόδων της 
περιόδου  01.01– 31.03.2012 
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Για  λόγους πληρότητας παρουσιάζουμε και την περιληπτική Κατάσταση Αποτελεσμάτων που δημοσιεύεται στις εφημερίδες 

σύμφωνα με τις οδηγίες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς της Ελλάδος : 

 

 

 

Στη τρέχουσα περίοδο έγινε τροποποίηση του τρόπου υπολογισμού των κονδυλίων «Κέρδη/ζημίες προ φόρων, χρηματοδοτικών 

και επενδυτικών αποτελεσμάτων» καθώς και «Κέρδη/ζημίες πρό φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και 

συνολικών αποσβέσεων».  Η τροποποίηση αυτή έγινε για ορθότερη εμφάνιση.  Μετά την τροποποίηση αυτή τροποποιήθηκε και η 

εμφάνιση των αντίστοιχων κονδυλίων της συγκριτικής περιόδου.  Οι διαφορές αυτές παρατίθενται στο πίνακα παρακάτω : 
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Α.ΙΙ. Ενδιάμεση Συνοπτική Κατάσταση Οικονομικής Θέσης (Ισολογισμός) της 
31ης Μαρτίου 2012 
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Α.IV - Ενδιάμεση Συνοπτική Κατάσταση ταμειακών ροών της περιόδου  01.01 – 
31.03.2012 
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Α.V - Σημειώσεις επί των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων 

1. Γενικές πληροφορίες 

 

Η εταιρεία «ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΑΕ» και οι θυγατρικές της (στο εξής όμιλος) δραστηριοποιούνται στον τομέα της Παροχής 

Επιχειρησιακών και Διαχειριστικών Υπηρεσιών.  Οι εγκαταστάσεις του ομίλου ευρίσκονται στον Δήμο Πυλαίας στην 

Θεσσαλονίκη.  Η εταιρεία «ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΑΕ» έχει την μορφή της Ανωνύμου Εταιρείας και είναι εισηγμένη στο 

Χρηματιστήριο Αθηνών.  Οι μετοχές της εταιρίας διαπραγματεύονται στον υποκλάδο ICB «υποστηρικτικές υπηρεσίες προς 

επιχειρήσεις».   Έχει την έδρα της στο ιδιόκτητο ακίνητο επί της οδού Αντώνη Τρίτση Αριθμός 21 στον Δήμο Πυλαίας και η 

διεύθυνσή της στο διαδίκτυο είναι www.euroconsultants.gr. 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις της 31.03.2012 αφορούν την περίοδο από 01.01 έως 31.03.2012, εγκρίθηκαν από το 

Διοικητικό Συμβούλιο την  29
η
 Μαΐου 2012.  

 

 

2. Οι σημαντικές λογιστικές αρχές που χρησιμοποιεί ο Όμιλος 

 

Οι λογιστικές αρχές, μέθοδοι και μέθοδοι υπολογισμού που ακολουθεί η εταιρία στην σύνταξη των Ενδιάμεσων 

Οικονομικών Καταστάσεων βάσει του Δ.Λ.Π. 34 δεν έχουν καμία αλλαγή σε σχέση με τις εφαρμοζόμενες μέχρι την 

31.12.2011 στις Πλήρεις Οικονομικές Καταστάσεις.  Για τις λογιστικές αυτές αρχές και μεθόδους βλέπε τις Οικονομικές 

Καταστάσεις της 31.12.2011. 

Τις Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις δεν τις επηρεάζει παράγοντας εποχικότητας ή περιοδικότητας εκτός από αυτές 

που πιθανών να προκύψουν από την ανάληψη νέων έργων σε μη τακτική βάση. 

 

 

3. Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου  – αντιμετώπιση αρνητικών 
αποτελεσμάτων 

 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε αρκετούς κινδύνους τους οποίους μέχρι σήμερα αντιμετωπίζει με επιτυχία. Οι κυριότεροι κίνδυνοι 

αναλύονται παρακάτω. 

 

1. Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα, μέσω της διαθεσιμότητας επαρκών πιστωτικών ορίων, της 

εκχώρησης απαιτήσεων χωρίς δικαίωμα αναγωγής, και της δυνατότητας εξασφάλισης πιστώσεων χρησιμοποιώντας την 

ακίνητη περιουσία της εταιρίας.  Πάντως, η περαιτέρω επιδείνωση της αγοράς και η αδυναμία του τραπεζικού συστήματος 

να ανταποκριθεί στην ανεύρεση κεφαλαίων θα μπορούσε να αυξήσει τον κίνδυνο ρευστότητας. Ο κίνδυνος αυτός 

πρόσκαιρα εξαλείφεται από την συμφωνία του PSI και τον διαφόρων εξελίξεων που συνεπάγεται η συμφωνία αυτή. Η 

διοίκηση για  την κάλυψη του κινδύνου ρευστότητας εξετάζει την πώληση των ιδίων μετοχών που κατέχει η μητρική εταιρία 

και την αύξηση του Μετοχικού κεφαλαίου με την καταβολή μετρητών από τους μετόχους. 

 

2. Συναλλαγματικός κίνδυνος 

 Δεδομένου ότι, τόσο ο  Όμιλος όσο και η εταιρία δραστηριοποιείται σε διεθνές επίπεδο  η έκθεση σε συναλλαγματικούς 

κινδύνους κρίνεται ασήμαντη διότι η πλειοψηφία των συναλλαγών πραγματοποιείται σε Ευρώ.  

 

3. Κίνδυνος μεταβολών του επιτοκίου  

Ο όμιλος επιδιώκει την επίτευξη της βέλτιστης σχέσης μεταξύ του κόστους δανεισμού και των πιθανών επιπτώσεων στα 

κέρδη και τις ταμειακές ροές που μπορεί να επιφέρουν οι μεταβολές των επιτοκίων. Πολιτική του ομίλου είναι να 

παρακολουθεί διαρκώς τις τάσεις των επιτοκίων καθώς και τις χρηματοδοτικές του ανάγκες. Όλες οι συμβάσεις των 

δανειακών υποχρεώσεων της εταιρίας έχουν συναφθεί με κυμαινόμενο επιτόκιο. Σε κάθε περίπτωση ο κίνδυνος 

http://www.euroconsultants.gr/
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μεταβολής τω επιτοκίων είναι σημαντικός για τον όμιλο και την εταιρία λόγω της σφικτής πιστωτικής πολιτικής που 

ακολουθούν οι τράπεζες. Για την αντιμετώπιση του κινδύνου η Διοίκηση προσανατολίζεται στην παροχή εμπράγματων 

εγγυήσεων στις τράπεζες με τις οποίες συνεργάζεται για να διατηρήσει σε χαμηλά επίπεδα ή ακόμη και να μειώσει τα 

spreads  χρηματοδότησης. 

.  

4. Πιστωτικός Κίνδυνος  

Ο Όμιλος δεν αντιμετωπίζει σημαντικούς πιστωτικούς κινδύνους. Οι απαιτήσεις από πελάτες προέρχονται από ευρεία 

πελατειακή βάση με μεγάλη φερεγγυότητα και η χρηματοοικονομική τους κατάσταση ελέγχεται διαρκώς. Πιστωτικός 

κίνδυνος μπορεί να υπάρξει μόνο στις απαιτήσεις από πελάτες που είναι συνδεδεμένες με το Ελληνικό Δημόσιο και την 

πιθανή αδυναμία του να ανταποκριθεί έγκαιρα στις υποχρεώσεις του ή ακόμη και να τις «κουρέψει». Η παρατεταμένη 

επιδείνωση των συνθηκών της αγοράς σε συνδυασμό με  «κούρεμα» απαιτήσεων, δηλαδή στην ουσία αδυναμία 

είσπραξης τους, θα μπορούσε να δημιουργήσει πρόβλημα ρευστότητας στον Όμιλο και την εταιρία. Προβλέπεται πάντως, 

ότι δεν θα συντρέξει ο εν λόγω κίνδυνος.  

 

5. Λειτουργικός Κίνδυνος.  

α) Γενικοί κίνδυνοι 

Προέρχονται κυρίως την πιθανότητα καθυστέρησης, ειδικά στην Ελλάδα, ενεργοποίησης των προγραμμάτων και έργων 

που αφορούν τον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και σχετίζονται με τις δραστηριότητες της εταιρείας. Ο κίνδυνος 

αντισταθμίζεται παροδικά από το γεγονός της ύπαρξης πολλών προκηρύξεων. Οι καθυστερήσεις στην αξιολόγηση και 

ανάθεση των έργων λόγω της γραφειοκρατίας και άλλοι αστάθμητοι παράγοντες όπως ο αποσυντονισμός  του 

συστήματος λόγω εκλογών, μπορεί να συντελέσουν  στην αύξηση του λειτουργικού κινδύνου.  

 

β) Κίνδυνοι από την δραστηριότητα στο εξωτερικό.  

Εξαιτίας του γεγονότος της χρηματοοικονομικής κρίσης η οποία πλήττει έντονα σχεδόν όλες  τις χώρες στις οποίες 

δραστηριοποιείται ο Όμιλος ο κίνδυνος θεωρείται υψηλός. Η επιτυχής διαχείριση του κινδύνου μέχρι σήμερα δημιουργεί 

αισιοδοξία και για την συνέχεια. 

 

γ) Κίνδυνοι από επενδυτικές συμμετοχές 

Μια από τις σημαντικότερες δραστηριότητες της ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ αποτελεί και η επένδυση σε υποδομές ανάπτυξης 

καινοτομικής επιχειρηματικότητας καθώς και σε νέες καινοτόμες επιχειρήσεις με διεθνείς προοπτικές. Επιδίωξη της 

μητρικής εταιρίας είναι η σταδιακή αποχώρηση από συγκεκριμένες συμμετοχές και η τοποθέτηση κεφαλαίων σε καινούριες 

επενδυτικές αγορές. Ο κίνδυνος από τις συμμετοχές για την μητρική εταιρία είναι ελάχιστος διότι προβαίνει στις ανάλογες 

προβλέψεις απομείωσης της αξίας τους. 

 

 

4. Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της διοικήσεως 

 

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης είναι υπό συνεχή επανεξέταση με βάση τα ιστορικά δεδομένα και προσδοκίες για 

τα μελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύμφωνα με τα ισχύοντα.  Για την περίοδο 01.01 – 31.03.2012 δεν υπήρξε 

μεταβολή στις εκτιμήσεις της διοίκησης του Ομίλου. 

4.1 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές  

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης επανεξετάζονται διαρκώς και βασίζονται σε ιστορικά δεδομένα και προσδοκίες 

για μελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύμφωνα με τα ισχύοντα. 

Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις και παραδοχές σχετικά με την εξέλιξη των μελλοντικών γεγονότων. Οι εκτιμήσεις και 

παραδοχές που ενέχουν σημαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις προσαρμογές στις λογιστικές αξίες των 

περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων στους επόμενους 12 μήνες έχουν ως εξής : 

 

α) Εκτιμώμενη απομείωση της υπεραξίας 
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Ο έλεγχος απομείωσης της αξίας της υπεραξίας γίνεται σε ετήσια βάση. Οι ανακτήσιμες αξίες των μονάδων δημιουργίας 

ταμιακών ροών προσδιορίζονται με βάση την αξία χρήσεως αυτών. 

 

β) Ο Όμιλος υπόκειται σε διάφορους συντελεστές φόρου εισοδήματος ανάλογα με την χώρα των εγκαταστάσεων του και 

συνεπώς απαιτείται κρίση για τον προσδιορισμό της πρόβλεψης των φόρων. Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και 

υπολογισμοί για τα οποία ο τελικός προσδιορισμός του φόρου είναι αβέβαιος. Ο όμιλος αναγνωρίζει υποχρεώσεις για 

αναμενόμενους φόρους από έλεγχο, βάσει εκτιμήσεων που στηρίζονται σε προηγούμενους ελέγχους. Όταν το τελικό 

αποτέλεσμα του ελέγχου είναι διαφορετικό από το αρχικός αναγνωρισθέν, η διαφορά βαρύνει τον φόρο εισοδήματος και 

την αναβαλλόμενη φορολογία της περιόδου καταλογισμού. 

 

γ) Ο όμιλος αναγνωρίζει προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις βάση στοιχείων από τις διοικήσεις των εταιριών. 

 

δ) Ο όμιλος αναγνωρίζει προβλέψεις για την απομείωση της αξίας κτήσης των συμμετοχών λαμβάνοντας υπόψη τα 

μελλοντικά οφέλη που θα εισρεύσουν απ’ αυτές.  Ο Όμιλος και η Εταιρία για τις 3 πρώτες χρήσεις που ακολουθούν μετά 

την απόκτηση της συμμετοχής, εφόσον πρόκειται για συμμετοχή στην επιχείρηση από την ίδρυσή της, δεν σχηματίζει 

προβλέψεις απομείωσης διότι θεωρεί την 3ετία απαραίτητο διάστημα «εκκόλαψης».  Μετά την πάροδο της 3ετίας γίνονται 

οι σχετικοί έλεγχοι απομείωσης.  Στην περίπτωση απόκτησης μετοχών σε ήδη λειτουργούσα επιχείρηση ο έλεγχος για την 

απομείωση ξεκινά από την επόμενη χρήση από την απόκτηση των μετοχών αυτών. 

 

ε) Ο όμιλος αναγνωρίζει τις επιχορηγήσεις για την απόκτηση συμμετοχών, στα έσοδα των χρήσεων, ισόποσα για οκτώ 

έτη, χρονικό διάστημα που σκοπεύει η Διοίκηση  να διακρατήσει αυτές τις συμμετοχές. 

 

στ) O Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις σχετικά με την πορεία εκτέλεσης των έργων που έχει αναλάβει, σε εφαρμογή των 

προβλέψεων των Δ.Λ.Π. 18 «Έσοδα» και 11 «Κατασκευαστικές Συμβάσεις», επί την βάση των οποίων διαμορφώνεται το 

ύψος των εσόδων.  Η εκτίμηση της φάσης ολοκλήρωσης των αναληφθέντων έργων γίνεται από τους project managers οι 

οποίοι χρησιμοποιούν ως σταθερά το παραχθέν έργο σε σχέση με τις αναληφθείσες υποχρεώσεις βάση συμβάσεων που 

έχουν υπογραφεί. 

 

Η ίδια μεθοδολογία και διαδικασία ακολουθείται και στον προσδιορισμό των δαπανών τυχόν υπεργολάβων των διαφόρων 

έργων.  Το ποσοστό ολοκλήρωσης των έργων που έχει χρησιμοποιηθεί στον προσδιορισμό των εσόδων χρησιμοποιείται 

και στον προσδιορισμό των εξόδων των υπεργολάβων αυτών, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που αυτό πρέπει να 

αιτιολογείται. 

 

Οι παραπάνω εκτιμήσεις των project managers παρακολουθούνται και ελέγχονται και επικυρώνονται από την διοίκηση της 

εταιρίας και των θυγατρικών πριν λάβουν την οριστική μορφή τους στις οικονομικές καταστάσεις.      

 

 

5. Πληροφόρηση κατά τομέα 

 

Από την 01.01.2009 έχει εφαρμογή το Δ.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί τομείς».  Το πρότυπο Δ.Λ.Π. 14 «Πληροφόρηση κατά 

Τομέα» καταργείται.  

Το νέο πρότυπο απαιτεί την παρουσίαση των Λειτουργικών Τομέων του Ομίλου.  Για το πρότυπο Λειτουργικός τομέας 

είναι ένα συστατικό μέρος της οικονομικής μονάδας που : 

Α)  Αναλαμβάνει επιχειρηματικές δραστηριότητες από τις οποίες δύναται να αποκτά έσοδα και να αναλαμβάνει έξοδα 

(συμπεριλαμβανομένων των εσόδων και εξόδων που αφορούν συναλλαγές με άλλα συστατικά μέρη της ίδιας οικονομικής 

μονάδας. 

Β) Τα αποτελέσματα εξετάζονται τακτικά από τον επικεφαλής λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων της οικονομικής 

μονάδας  για σκοπούς λήψης  αποφάσεων σχετικά με την κατανομή πόρων στον τομέα και την εκτίμηση της αποδόσεως 

του. 
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Γ)  Διατίθενται χωριστές χρηματοοικονομικές πληροφορίες. 

 

Σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Δ.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί Τομείς»  η εταιρία και ο όμιλος έχουν προβεί σε διαχωρισμό των 

Λειτουργικών της Κλάδων ως εξής : 

1) Συμβουλευτικές υπηρεσίες 

2) Θερμοκοιτίδα Επιχειρήσεων, που περιλαμβάνει τα έσοδα και έξοδα της μητρικής από την παροχή υπηρεσιών στήριξης 

των θερμοκοιτιζόμενων επιχειρήσεων, την εταιρία διαχείρισης και τις συμμετοχές που αποκτήθηκαν στα πλαίσια του 

προγράμματος «ΕΛΕΥΘΩ». 

3) Τομέας Πληροφορικής, που αποτελείται από την εταιρία του ομίλου που ασχολείται με το αντικείμενο αυτό, 

4) Τομέας Ευρυζωνικών Δικτύων Επικοινωνίας, που αποτελείται από την εταιρία του ομίλου που αναπτύσσει, εγκαθιστά 

και εκμεταλλεύεται τηλεοπτικές εφαρμογές κατά προσωπική ζήτηση σε ξενοδοχεία και νοσοκομεία. 

5)  Τομέας Δικτύου Επιχειρήσεων Εξωτερικού, ο οποίος περιλαμβάνει τις επιχειρήσεις παροχής συμβουλευτικών 

υπηρεσιών που έχουν δημιουργηθεί στο εξωτερικό μέσω της θυγατρικής (95,15%) εταιρίας συμμετοχών στο 

Λουξεμβούργο και 

6)  Τομέας Λοιπών Συμμετοχών ο οποίος περιλαμβάνει συμμετοχές σε λοιπές συγγενείς επιχειρήσεις στις οποίες έχει 

επενδύσει η μητρική εταιρία και στο σύνολό τους αφορούν εταιρίες παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών στην Ελλάδα και 

στο Εξωτερικό. 

Το πρότυπο ζητάει πληροφόρηση και κατά γεωγραφική προέλευση των εσόδων.  Οι γεωγραφικοί τομείς του ομίλου 

διαχωρίζονται σε δύο γεωγραφικές περιοχές και διευθύνονται από την έδρα της εταιρίας. 

 

Οι γεωγραφικές περιοχές λειτουργίας είναι  εντός και εκτός της Ελλάδος. 

Εντός της Ελλάδος οι πωλήσεις υπηρεσιών διαχωρίζονται σε : 

Πωλήσεις Υπηρεσιών σε Επιτηδευματίες και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου. 

Πωλήσεις υπηρεσιών στο Ελληνικό Δημόσιο καθώς επίσης σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και Δημόσιες 

Επιχειρήσεις. 

 

Εκτός της Ελλάδος οι πωλήσεις του Ομίλου γίνονται κυρίως σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης. Πρόκειται για υπηρεσίες που παρέχονται σε  Δημόσιους και Ιδιωτικούς φορείς. 

 

Στη κλειόμενη περίοδο το σύνολο των εσόδων του κύκλου εργασιών προέρχεται από συμβουλευτικές υπηρεσίες και μόνο 

26.716,48 € (που περικλείονται στο κονδύλιο «άλλα έσοδα») από τον κλάδο της θερμοκοιτίδας.  Από τον κλάδο των 

συμμετοχών η εταιρία κατέγραψε ζημίες 60.110,15 € οι οποίες απεικονίζονται στο κονδύλιο «αποτελέσματα από συγγενείς 

επιχειρήσεις». 

 

6. Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

 

H εταιρία κατέχει εξ΄ αδιαιρέτου το 50% αγρού έκτασης 5.395,11 μ2 στο Δήμο Πυλαίας, οδός Μαρίνου Αντύπα.  Στο 

οικόπεδο αυτό είναι χτισμένες και οι εγκαταστάσεις της επιχείρησης εμβαδού 3.500 μ2 περίπου.  Οι εγκαταστάσεις αυτές 

γειτνιάζουν με επιχειρήσεις πολυκαταστημάτων παιχνιδιών, εμπορικών κέντρων, πολυκαταστημάτων για είδη σπιτιού και 

αντιπροσωπείες αυτοκινήτων.  Η περιοχή βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της Θεσσαλονίκης ανάμεσα στην περιοχή 

Φοίνικα και Αεροδρομίου «Μακεδονία». 

 

Οι προσθήκες των παγίων της περιόδου 01.01-31.03.2012, σε επίπεδο Μητρικής, είναι μικρής αξίας και αφορούν κατά 

49.775,30 € το κόστος τακτοποίησης χώρων βάσει του Ν.3843/2010 για τις κτηριακές εγκαταστάσεις της εταιρίας.  Σε 

επίπεδο ομίλου υπάρχουν μικροπροσθήκες για  Η/Υ.     
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Σε προηγούμενες χρήσεις, τα οικόπεδα και τα κτίρια αναπροσαρμόσθηκαν την 31.12.2003 από ανεξάρτητους εκτιμητές. Η 

αναπροσαρμογή  βασίσθηκε στις αγοραίες αξίες τον ακινήτων οι οποίες προσδιορίσθηκαν με την μέθοδο των Συγκριτικών 

Στοιχείων και τη Μέθοδο Εισοδήματος. 

Η υπεραξία αναπροσαρμογής που υπήρξε την 01.01.2004, καθαρή από αναβαλλόμενους φόρους, ποσού 1.884.334,34 

πιστώθηκε στα αποθεματικά των ιδίων κεφαλαίων.  Στη χρήση 2007 η μητρική εταιρία σύναψε σύμβαση πώλησης και 

χρηματοδοτικής μίσθωσης για το 50% των κτηρίων της με συνέπεια να καταγράψει φορολογικά κέρδη από πώληση 

παγίων 1.440.349,78 € τα οποία με βάση τις διατάξεις του ν.3220/2004 έχουν απαλλαγή της φορολογίας.  Συνέπεια της 

απαλλαγής αυτής είναι η μεταφορά αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης οικοπέδων & κτιρίων αξίας 360.087,45 € 

στο αποθεματικό εύλογης αξίας και αυτό να διαμορφωθεί στο ύψος των 2.244.421,79 €. 

 

Κατά την χρήση 2007 για τις ανάγκες της σύμβασης Sales & Lease Back έγινε επανεκτίμηση και από τους εκτιμητές της 

«E.F.G. Χρηματοδοτικές μισθώσεις» οι οποίοι και συμφωνούσαν με τις αξίες που ήταν καταχωρημένες στα βιβλία της 

εταιρίας (κατά Δ.Λ.Π.). 

Την 31.12.2009 ο όμιλος παρήγγειλε εκτίμηση της εμπορικής αξία των ακινήτων του η οποία έδειξε ότι οι καταχωρημένες 

αξίες των ακινήτων στις οικονομικές καταστάσεις δεν έχουν αποκλίνει από τις εμπορικές τιμές τους. 

 

Στη χρήση 2009 λόγω της αλλαγής των συντελεστών φορολόγησης των κερδών των ανωνύμων εταιριών από το 2010 

έως το 2014 από 25% σε 20% μεταβλήθηκε το ποσό της αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης κατά 53.195,38 € με 

συνέπεια την ισόποση αύξηση του αποθεματικού εύλογης αξίας. 

 

Για τις οικονομικές καταστάσεις της 31.12.2011 η εταιρία είχε παραγγείλει νέα μελέτη εκτίμησης αξίας των κτιριακών 

εγκαταστάσεων της οποίας το αποτέλεσμα έδειξε ότι η δίκαιη αξία των ιδιοχρησιμοποιούμενων ακινήτων της έχει 

απομειωθεί κατά 99.893,04 η οποία αφορά την αξία του γηπέδου επί του οποίου είναι κτισμένες οι εγκαταστάσεις της.   Η 

απομείωση αυτή βάρυνε τις «Διαφορές Αναπροσαρμογής» των Ιδίων Κεφαλαίων (μέσω των Λοιπών Συνολικών Εσόδων) 

την 31.12.2011.  

 

Δεν υπάρχουν πάγια σε αδράνεια καθώς και πάγια που αποσύρθηκαν από την εκμετάλλευση.  

 

Επί των ακινήτων της εταιρίας είχαν εγγραφεί προσημειώσεις υποθήκης ύψους ευρώ 1.580.000,00 για εξασφάλιση 

τραπεζικών δανείων.  Την 18.5.2007 υπογράφηκε με την εταιρία χρηματοδοτικών μισθώσεων «Eurobank Leasing A.E.” 

σύμβαση “sale & lease back” του Α΄ κτιρίου της εταιρίας με τίμημα 2.668.596 €.  Η επαναμίσθωση είναι 15ετούς διάρκειας 

με μηνιαίο μίσθωμα περίπου 17.500 €.  

 

Συνέπεια της πώλησης αυτής ήταν και η άρση μέρους της προσημείωσης αξίας 1.250.000 € και να απομείνει υπόλοιπο 

330.000 €. 

 

 

7. Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

 

Στο διάστημα 01.01 – 31.03.2012, σε επίπεδο μητρικής και ομίλου, δεν υπάρχουν προσθήκες.  

 

Στα Άυλα περιουσιακά στοιχεία περιλαμβάνονται το σήμα της μητρικής εταιρίας, τα λογισμικά προγράμματα, τα έξοδα 

ανάπτυξης της θυγατρικής εταιρίας I.C.T.V. α.ε. καθώς και η υπεραξία (goodwill) των εξαγορασθεισών εταιριών. 

  

Oι αποσβέσεις του σήματος διενεργούνται με την σταθερή μέθοδο και υπολογισμένη διάρκεια ωφέλιμης ζωής 100  έτη. Οι 

άδειες λογισμικού που χρησιμοποιεί η εταιρία αποσβένονται με την σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής 

των στοιχείων αυτών η οποία εκτιμάται σε 5 έτη. 
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Στη τρέχουσα περίοδο 01.01 – 31.03.2012 δεν καταχωρήθηκαν στα άυλα περιουσιακά στοιχεία δαπάνες ανάπτυξης 

προϊόντων. 

 

 

8. Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις.  

 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες σε αξίας κτήσεως έχουν ως εξής : 
 

 

 

Οι επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις  κατά την 31.03.2012 και την συγκριτική περίοδο 31.12.2011 αφορούν σε: 

 

 

Σημ. 1 : Μητρική της ICTV  HELLAS Α.Ε – «Ευρυζωνικά Δίκτυα Επικοινωνίας Α.Ε.».   

Σημ.2 : Η συμμετοχή σε αυτή την εταιρία είναι πλέον μέσω της ChoiceXS Plc.  Το ποσοστό ιδιοκτησίας είναι τελικά 

73,637% χ 100% = 73,637%.  Περισσότερα βλέπε παρακάτω. 

Σημ.3 : Η μητρική συμμετέχει στην εταιρία αυτή μέσω της θυγατρικής του Λουξεμβούργου.  Η συμμετοχή στην εν λόγω 

θυγατρική είναι 95,15% και αυτή με τη σειρά της συμμετέχει με 70% (70% χ 95,15% = 66,605%) 

Σημ.4 : Και στην περίπτωση αυτή πρόκειται για συμμετοχή μέσω της θυγατρικής του Λουξεμβούργου.  Κατά συνέπεια το 

ποσοστό ιδιοκτησίας της μητρικής είναι 51% χ 95,15% = 48,53%. 

Σημ.5 : Συμμετοχή και αυτή μέσω Λουξεμβούργου.  Ποσοστό κατοχής μητρικής 66,61% ( 70% χ 95,15%). 

Σημ.6 : Συμμετοχή και αυτή μέσω Λουξεμβούργου. Ποσοστό κατοχής μητρικής  48,53% (51% χ 95,15%.). 

Σημ.7 :  Συμμετοχή μέσω Λουξεμβούργου και δια αυτής μέσω First Elements Ltd.  Ποσοστό ιδιοκτησίας μητρικής 39,963%  

Σημ.8 : Συμμετοχή και αυτή μέσω Λουξεμβούργου. Ποσοστό κατοχής μητρικής  53,51% (56,24% χ 95,15%.).  Η εταιρία 

αυτή μέχρι την 31.12.2009 ενοποιούνταν με την Μέθοδο της Καθαρής Θέσης.  Λόγω μη συμμετοχής όλων των μετόχων 

στην αύξηση κεφαλαίου στο 2009 από το 1
ο
 3μηνο του 2010 μεταβλήθηκε το ποσοστό συμμετοχής του Ομίλου και πλέον 

ενοποιείται πλήρως. 

Σημ. 9 : Νεοσυσταθείσα, στο 2011, εταιρία. 
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Στη τρέχουσα περίοδο 01.01 – 31.03.2012 υπήρξε αύξηση του κεφαλαίου σε εταιρία εξωτερικού ύψους 5.100,00 € και 

σχηματίσθηκε περαιτέρω πρόβλεψη απομείωσης της αξίας θυγατρικών, όπως φαίνεται και στον πίνακα μεταβολών στην 

αρχή της παραγράφου. 

 

Στην προηγούμενη χρήση 01.01 – 31.12.2011 υπήρξαν οι εξής κινήσεις : 

 

1. Συστάθηκε νέα εταιρία με την επωνυμία «Ευρωσύμβουλοι Ενεργειακή & Σία Ο.Ε» στην οποία η εταιρία 

συμμετέχει με 60%.  Το κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε 30.000,00 €.  Μέχρι την 31.12.2011 δεν είχε 

ολοκληρωθεί η καταβολή του κεφαλαίου στην εταιρία αυτή. 

2. Συνεχίστηκε η καταβολή κεφαλαίου από την Μητρική στην Θυγατρική του Λουξεμβούργου στα πλαίσια του 

προγράμματος που έχει καταρτισθεί.  Καταβολή στο 9μηνο του 2011, 5.000 €. 

3. Έγινε πρόσθετη πρόβλεψη απομείωσης για την θυγατρική, μέσω ChoiceXS Plc, ICTV Hellas A.E. αξίας 

119.302,45 € και αθροιστικά διαμορφώθηκαν σε 716.236,62 € (στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις). 

 

Η εταιρία για την συμμετοχή σε εταιρίες έχει λάβει μέχρι την 31.12.2009 επιχορηγήσεις στα πλαίσια του προγράμματος 

«ΕΛΕΥΘΩ».  Αναλυτικά για τις θυγατρικές η επιχορήγηση είναι 533.250,00 € και αφορούσε τη εταιρία ICTV A.E. 

 

9. Επενδύσεις σε συγγενείς 

 

Στο κονδύλιο περιλαμβάνονται οι συμμετοχές σε εταιρίας στις οποίες η εταιρία έχει συμμετοχή από 20% έως 50% και στις 

οποίες δεν υπάρχει έλεγχος και της διοίκησης.  Οι εταιρίες αυτές στον ισολογισμό της μητρικής εμφανίζονται με την αξία 

κτήσης τους και στον ενοποιημένο με την Μέθοδο Καθαρής Θέσης. 

 

Παρακάτω δίνονται αναλυτικές πληροφορίες για τις εταιρίας αυτές. 

 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΡΧΗΣ – ΤΕΛΟΥΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

 

Στοιχεία για τις εταιρίες σε επίπεδο ΟΜΙΛΟΥ (Παρακολούθηση με την Μέθοδο της Καθαρής Θέσης) και σε επίπεδο 

εταιρίας (Παρακολούθηση με την μέθοδο της αξίας κτήσεως μείον τυχόν απομειώσεις ) : 

 

 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Στον επόμενο πίνακα παρατίθενται στοιχεία – σε επίπεδο Μητρικής & Ομίλου – για τις συγγενείς εταιρίες για την 

31.03.2012. 

 

 

 

Σημ. 1 :  Η Εταιρία κατέχει  ποσοστό  μέσω θυγατρικής της οποίας κατέχει το 95,15%% και αυτή με τη σειρά της κατέχει 

ποσοστό στην εταιρία (δηλαδή Συνολ.% χ 95,15% =Πραγμ. % Συμμετοχής). 

Σημ. 2 : Η Εταιρία κατέχει  ποσοστό  μέσω θυγατρικής της οποίας κατέχει το 95,15%% και αυτή με τη σειρά της κατέχει 

ποσοστό σε εταιρία 70% και αυτή στη συνέχεια κατέχει % στην συγγενή  εταιρία (δηλαδή Συνολ.% χ 95,15% χ 70%  = 

Πραγμ. % Συμμετοχής). 

Σημ.. 3 :  Η Εταιρία κατέχει ποσοστό σε θυγατρική της ύψους 73,64% η οποία με τη σειρά της  κατέχει % στην συγγενή  

εταιρία (δηλαδή 73,64% χ   = Πραγμ. % Συμμετοχής). 

 

Στη τρέχουσα περίοδο 01.01 – 31.03.2012 : 

- Σχηματίσθηκαν πρόσθετες προβλέψεις απομείωσης στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις και στις ενοποιημένες 

όπως φαίνεται και στον πίνακα στη αρχή της παραγράφου. 

Στην Προηγούμενη χρήση 01.01-31.12.2011  : 

- Σχηματίσθηκαν πρόσθετες προβλέψεις απομείωσης ύψους 204.147,90 € στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις και 

260.092,72 € στις ενοποιημένες. 

 

Στον επόμενο πίνακα παρατίθενται στοιχεία – σε επίπεδο Μητρικής & Ομίλου – για τις συγγενείς εταιρίες για την 

προηγούμενη χρήση 31.12.2011. 
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Η εταιρία για την συμμετοχή σε συγγενείς εταιρίες έχει λάβει επιχορηγήσεις στα πλαίσια του προγράμματος «ΕΛΕΥΘΩ». 

Αναλυτικά για τις συγγενείς επιχειρήσεις η επιχορήγηση που έχει λάβει είναι : 

 

 
 
 

10.  Αναβαλλόμενος Φόρος Εισοδήματος – Απαιτήσεις 

 
Στο κονδύλιο αυτό περιέχονται οι απαιτήσεις από φόρους λόγω ετεροχρονισμού της φορολογικής τους χρήσης ή λόγω της 

διαφορετικής βάσης υπολογισμού. 

 

Οι μεταβολές στις αναβαλλόμενες φορολογίες προέρχονται όλες από τους ετεροχρονισμούς εσόδων – εξόδων της 

περιόδου 01.01 – 31.03.2012. 

 

 

11.  Διαθέσιμα για πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία. 

 
Τα διαθέσιμα για πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία της μητρικής εταιρίας περιλαμβάνουν την συμμετοχή σε τέσσερις 

(4) επιχειρήσεις με πολύ μικρά ποσοστά, εκτός μίας η οποία είναι σε αδράνεια.  Στις οικονομικές καταστάσεις της μητρικής 

εμφανίζονται στην αξία κτήσης τους μείον την αξία απομείωσης τους ενώ στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις στην 

εύλογη αξία τους. 

Στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου εμφανίζονται και 2 συμμετοχές σε εταιρίες που ασχολούνται με την παροχή 

υπηρεσιών «θερμοκοιτίδας» επιχειρήσεων, αξίας κτήσεως συνολικά 328.967 €.  

 

 

 

 

Αναλυτικά η σύνθεση του περιεχομένου είναι η εξής : 
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12.   Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις  (μη κυκλοφορούντα στοιχεία) 

 
Το κονδύλι αφορά τις δοθείσες προκαταβολές & εγγυήσεις για την σύνδεση με τα δίκτυα ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, 

ύδρευσης όπως επίσης και εγγυήσεις μισθώσεων ακινήτων & λειτουργικής μίσθωσης μεταφορικών μέσων. 

 

Στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνεται και η χορήγηση μακροχρόνιου δανείου σε θυγατρική εταιρία όπως 

και η μακροπρόθεσμη πίστωση σε εταιρία με την οποία υπάρχει στενή συνεργασία. 

 

Στην τρέχουσα περίοδο, η εταιρία χαρακτήρισε μεγάλο μέρος απαίτησης από συνεργαζόμενη εταιρία, ύψους 444.401,55 

€, ως μακροπρόθεσμης είσπραξης.  Αναλυτικά η σύνθεση του περιεχομένου έχει ως εξής : 

 

Η κίνηση-μεταβολές του κονδυλίου αυτού παρουσιάζονται αναλυτικά στον επόμενο πίνακα : 

 

Η εταιρία εκτιμά ότι οι παραπάνω λογιστικές αξίες της 31.03.2012 και της 31.12.2011 συμπίπτουν με τις εύλογες αξίες των 

απαιτήσεων αυτών. 

 

13.   Αποθέματα 

Το κονδύλι αφορά αποκλειστικά εμπορεύματα, μίας θυγατρικής εταιρίας εσωτερικού.  Πρόκειται για ηλεκτρονικό εξοπλισμό 

απαραίτητο για την λειτουργία των συστημάτων που αναπτύσσει η εταιρία και στην διάρκεια της περιόδου αναφοράς 

βρισκόταν στις εγκαταστάσεις της.  Τα αποθέματα αποτιμώνται με την μέθοδο F.I.F.O. 

    

Η εταιρία εκτιμά ότι οι παραπάνω λογιστικές αξίες της 31.03.2012 και της 31.12.2011 συμπίπτουν με τις εύλογες αξίες των 



 

 

 

 
Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της περιόδου  01.01 – 31.03.2012                                                     Σελίδα  21 

 

απαιτήσεων αυτών. 

 

 

14.  Πελάτες 

Το κονδύλι περιλαμβάνει μόνο τις εμπορικές απαιτήσεις της μητρικής και του ομίλου την 31.03.2012 και την συγκριτική 

περίοδο 31.12.2011. Οι απαιτήσεις όλες αναμένεται να εισπραχθούν εντός των επόμενων 12 μηνών.  Οι εύλογες αξίες 

των απαιτήσεων αυτών είναι ίσες με την λογιστική αξία τους.   

 

Στον επόμενο πίνακα παρατίθεται ανάλυση των απαιτήσεων αυτών ανάλογα με την μορφή τους την παραπάνω 

ημερομηνία : 

 

Τo μεγαλύτερο μέρος των παραπάνω απαιτήσεων είναι σε εκφρασμένο σε Ευρώ εκτός ενός ποσού ισοδύναμου με 

31.224,99 € (2011 = 116.563,87 €) το οποίο είναι σε νομίσματα χωρών της Βαλκανικής. 

 

Το κονδύλι περιλαμβάνει μόνο τις εμπορικές απαιτήσεις της μητρικής και του ομίλου την 31.03.2012 και την συγκριτική 

περίοδο 31.12.2011.  Οι απαιτήσεις όλες αναμένεται να εισπραχθούν εντός των επόμενων 12 μηνών.  Οι εύλογες αξίες 

των απαιτήσεων αυτών είναι ίσες με την λογιστική αξία τους. 

 

Η εταιρία έχει εκχωρήσει σε εταιρία factoring απαιτήσεις από πελάτες της,  - ΧΩΡΙΣ – δικαίωμα αναγωγής από τον factor, 

αξίας 2.363.259,52 € για τα οποία έχει λάβει αξία προεξόφλησης 2.365.933,82 €. 

Επίσης έχει εκχωρήσει απαιτήσεις από πελάτες, με δικαίωμα αναγωγής, αξίας 135.662,97 € για το οποίο έχει λάβει 

ισόποση χρηματοδότηση  το οποίο παρουσιάζεται ως δανειακή υποχρέωση. 

 

Στο κονδύλιο «Πελάτες» περιλαμβάνονται  και οι απαιτήσεις του τμήματος των εσόδων από Παροχή Υπηρεσιών, βάσει 

συμβάσεων που αφορούν τα «Έργα σε Εξέλιξη», τα οποία μέχρι την ημερομηνία του ισολογισμού δεν είχαν τιμολογηθεί 

στους πελάτες.  Το τμήμα αυτό των απαιτήσεων είναι το κονδύλιο «Δουλευμένα μη τιμολογημένα έσοδα». 

 

Ο Όμιλος παρουσιάζει ως περιουσιακό στοιχείο το μικτό ποσό που οφείλεται από τους πελάτες για συμβατικό έργο για 

όλες τις συμβάσεις σε εξέλιξη για τις οποίες το κόστος πλέον του καταχωρηθέντος κέρδους (μείον τις καταχωρηθείσες 

ζημίες) υπερβαίνει τις τμηματικές τιμολογήσεις. Οι τμηματικές τιμολογήσεις  που δεν έχουν εξοφληθεί από τους πελάτες, 

περιλαμβάνονται στους «πελάτες-τιμολογημένες απαιτήσεις». 

 

Ο Όμιλος παρουσιάζει ως βραχυχρόνια υποχρέωση, στο κονδύλιο του παθητικού «Λοιπές υποχρεώσεις» το μικτό ποσό 

που οφείλεται στους πελάτες για συμβατικό έργο, για όλες τις συμβάσεις σε εξέλιξη για τις οποίες οι τμηματικές 

τιμολογήσεις υπερβαίνουν το κόστος του δουλευμένου έργου πλέον του καταχωρηθέντος κέρδους (μείον τις 

καταχωρηθείσες ζημίες).   

 

Για το σύνολο των έργων παροχής υπηρεσιών τα οποία επηρεάζουν τα κονδύλια των απαιτήσεων, των υποχρεώσεων και 

του κύκλου εργασιών προκύπτουν τα παρακάτω στοιχεία, που δείχνουν τη σχέση δουλευμένου έργου και τις τιμολογήσεις 

επί αυτών. 



 

 

 

 
Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της περιόδου  01.01 – 31.03.2012                                                     Σελίδα  22 

 

 

Οι μεταβολές (μειώσεις) σε σχέση με την 31.12.2011 οφείλoνται στην παράλειψη από τον σχετικό πίνακα εξέλιξης έργων 

των έργων των οποίων έχει ολοκληρωθεί την 31.12.2011 η εκτέλεση, τιμολόγηση & είσπραξη.   

 

Παρακάτω παραθέτουμε μία ανάλυση για τις δουλευμένες μη τιμολογημένες απαιτήσεις από πελάτες καθώς και για 

εκείνες τις τιμολογημένες απαιτήσεις οι οποίες όμως δεν συμβαδίζουν με το στάδιο προόδου του έργου :  

 

 

 

15.  Λοιπές απαιτήσεις 

Το κονδύλι περιέχει τις μη εμπορικές απαιτήσεις της μητρικής και του ομίλου οι οποίες είναι εισπράξιμες όλες εντός των 

επόμενων 12 μηνών. 

 

Οι παραπάνω απαιτήσεις είναι ίσες με τις εύλογες αξίες τους. 

 
 

16.  Ταμιακά διαθέσιμα και ταμιακά ισοδύναμα 

Τα διαθέσιμα αντιπροσωπεύουν μετρητά στα ταμεία του ομίλου και της εταιρίας  και τραπεζικές καταθέσεις διαθέσιμες σε 

πρώτη ζήτηση. 
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17.  Μετοχικό κεφάλαιο, διαφορά υπέρ το άρτιο και ίδιες μετοχές. 

 

Και για την συγκριτική χρήση : 

 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας διαιρείται σε 7.347.600 ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας 0,60 Ευρώ εκάστης. 

(7.347.600 x 0,60 € = 4.408.560,00 € ). 

 

Ο μέσος σταθμικός μέσος όρος κυκλοφορούντων μετοχών το διάστημα 01.01 – 31.03.2012 ήταν 7.039.600 μετοχές και 

ισούταν με τον αριθμό των κυκλοφορούντων μετοχών.  

 

Σημειώσεις-Σχόλια επί της τρέχουσας χρήσης / περιόδου 

Δεν υπάρχει μεταβολή στα στοιχεία του μετοχικού κεφαλαίου, ιδίων μετοχών και «διαφοράς υπέρ το άρτιο» στο διάστημα 

01.01 – 31.03.2012. 

 

Σημειώσεις-Σχόλια επί Προηγούμενων χρήσεων 

Σημ.1 : Αύξηση Κεφαλαίου 

Η Μητρική εταιρία με την Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 01 Φεβρουαρίου 2010 αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου της εταιρίας.  Η αύξηση αυτή έγινε με την έκδοση 1.695.600 τμχ νέων κοινών ονομαστικών μετοχών 

ονομαστικής αξίας 0,60 €/μετοχή.  Η αύξηση κεφαλαίου αυτή καλύφθηκε εξ΄ ολοκλήρου με κεφαλαιοποίηση «Διαφοράς 

υπέρ το άρτιο» και «Υπολοίπου κερδών εις νέο» 769.027,44 € και 248.332,56 € αντίστοιχα. 

Η κεφαλαιοποίηση «Υπολοίπου κερδών εις νέο» έγινε με την διανομή κερδών ύψους 275.925,07 € από τα οποία 

παρακρατήθηκε φόρος κεφαλαιοποίησης κερδών 10% ήτοι 27.592,51 € και το εναπομείναν τμήμα των 248.332,56 € 

χρησιμοποιήθηκε για την κάλυψη της αύξησης.  

 

Σημ. 2 : Ίδιες Μετοχές 

Στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 25.05.2010 αποφασίστηκε η αγορά ιδίων μετοχών με σκοπό την μελλοντική 

ανταλλαγή τους με μετοχές άλλων εταιριών για την επίτευξη στρατηγικών επιχειρηματικών επιλογών.  Οι αγορές αυτές θα 

είναι μέχρι το 10% του συνόλου των μετοχών και συγκεκριμένα έως 730.000 τμχ.  Το εύρος τιμών που αποφασίστηκε είναι 

1-5€.  Η χρονική διάρκεια του προγράμματος είναι από 01.06.2010-31.05.2012. (24 μήνες). 

 

Σημ. 3 : Αριθμός μετοχών  

Τα κέρδη κατά μετοχή υπολογίστηκαν με αναγωγή του σταθμισμένου αριθμού μετοχών της 31.03.2012 .    

 
 

18.  Αποθεματικά εύλογης αξίας 

 

Το κονδύλιο αφορά την αρχική αξία της αναπροσαρμογής οικοπέδων & κτηρίων, στην εύλογη αξία 1.884.334,34 €, κατά 

την ημερομηνία μετάπτωσης στα Δ.Λ.Π., ήτοι την 31.12.2003, πλέον του ποσού των 360.087,45 € που προστέθηκε σε 

προηγούμενη χρήση ( 2007) ως συνέπεια της φορολογικής απαλλαγής της υπεραξίας από σύναψη σύμβασης πώλησης & 
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χρηματοδοτικής μίσθωσης κτιριακών εγκαταστάσεων.  Στη χρήση 2008, λόγω της ψήφισης νέου φορολογικού νόμου 

(Ν.3697/2008), και μείωσης των φορολογικών συντελεστών από τo 2010 έως 2014 από 25% σε 20% σταδιακά, 

προέκυψαν διαφορές στις αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις που προέκυψαν κατά τις κατά καιρούς 

αναπροσαρμογές της εύλογης αξίας των ενσώματων περιουσιακών στοιχείων. 

 

Στην προηγούμενη χρήση 2011 το αποθεματικό μειώθηκε κατά 79.914,43 € λόγω της επανεκτίμησης της αξίας των 

κτηριακών εγκαταστάσεων της μητρικής εταιρίας. 

 

Το αποθεματικό αυτό κατανεμήθηκε στα «Γήπεδα» και στα κτήρια. 

 

Σε επίπεδο Ομίλου, πλέον των παραπάνω, υπήρξε, στο 2011,  αποτίμηση «Διαθέσιμων για πώληση χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων» θυγατρικής εταιρίας, εκ της οποίας προέκυψε χρεωστική διαφορά 140.000 €. 

 

Αναλυτική καταγραφή κίνησης-μεταβολών παρουσιάζεται στον επόμενο πίνακα : 

 

 

 

18α.  Συναλλαγματικές διαφορές 

 

Πρόκειται για τις συναλλαγματικές διαφορές του Ομίλου που προέκυψαν έως την 31.03.2012 από την πλήρη ενοποίηση 

των δύο θυγατρικών στην Κύπρο και των συγγενών εταιριών σε Σκόπια, Σερβία, Τσεχία, Βουλγαρία, Ρουμανία, Τουρκία, 

Βοσνία, Κροατία και Μπαχρέιν. 

 

 

19.  Λοιπά αποθεματικά 

 

Στο κονδύλιο αυτό περιέχονται τα αποθεματικά που έχουν σχηματισθεί από κέρδη προηγούμενων χρήσεων στα πλαίσια 

υποχρεώσεων του Ν.2190/20 και του φορολογικού νόμου 2238/94 καθώς και τα κόστη αύξησης κεφαλαίου (το τελευταίο 

μέχρι την προηγούμενη χρήση). 

 

Με την υπ.αριθμ.πρωτ. 642ΕΞ/04.10.2010 της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης & Ελέγχου (ΕΛΤΕ) δόθηκαν οδηγίες 

για την ομοιόμορφη εμφάνιση των εξόδων αύξησης κεφαλαίου.  Σύμφωνα με τις οδηγίες αυτές, τα έξοδα αυτά πρέπει να 

εμφανίζονται αφαιρετικά της «Διαφοράς υπέρ το άρτιο» ή αν δεν υπάρχει τέτοιο κονδύλιο τότε αφαιρετικά του «Υπολοίπου 

κερδών εις νέο».   Η εταιρία υιοθέτησε την ως άνω οδηγία και τροποποίησε την εμφάνιση και μετέφερε το σχετικό ποσό 

από τα «Λοιπά αποθεματικά» που το εμφάνιζε μέχρι την 30.06.2010 στα «Αποτελέσματα εις νέο».  Η τροποποίηση αυτή 

αφορά μόνο τα ενοποιημένα κονδύλια καθότι μέχρι την 31.12.2009 δεν υπήρχε σχετικά θέμα στις ατομικές οικονομικές 

καταστάσεις. 

Στην κλειόμενη περίοδο και στη προηγούμενη συγκριτική χρήση δεν υπήρχε καμία ουσιαστική μεταβολή στα αποθεματικά. 

 

 
 

20.  Αποτελέσματα εις νέο 

 

Οι μεταβολές στη περίοδο 01.01 – 31.03.2012 οφείλονται μόνο στα αποτελέσματα μετά από φόρους της περιόδου. 
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21.  Δάνεια  (μακροπρόθεσμα & βραχυπρόθεσμα) 

 

Η εταιρία στην τρέχουσα και στην προηγούμενη χρήση έχει κυρίως  βραχυπρόθεσμα δάνεια. Τα δάνεια που έχουν ληφθεί 

υπό μορφή χρηματοδοτικής μίσθωσης εξετάζονται χωριστά στην στη § 35α.   

 

Σε προηγούμενη χρήση (01.01-31.12.2010) η θυγατρική ICTV Hellas Α.Ε. σύναψε μετατρέψιμο έντοκο ομολογιακό δάνειο 

αξίας 500.000,00 € το οποίο θα καταβληθεί από τον δανειοδόχο σε δόσεις.  Η μετατροπή του δανείου σε μετοχές είναι 

στην ευχέρεια του δανειοδόχου και μπορεί να ενεργοποιηθεί μόνο μετά την ολοκλήρωση της χορήγησης του δανείου.  

Μέχρι την 31.03.2012 είχε εισπραχθεί μέρος αυτού αξίας 300.000,00 € και κατά συνέπεια δεν μπορεί να γίνει μετατροπή 

του δανείου ακόμα σε μετοχές.  Για το δάνειο αυτό Μητρική εταιρία έχει παράσχει πλήρη εγγύηση στον δανειοδόχο υπέρ 

της θυγατρικής της.  Για την περίπτωση που δεν καταστεί δυνατό να αποπληρωθεί το δάνειο από την θυγατρική, λόγω 

αρνητικών χρηματοοικονομικών, η μητρική εταιρία σχηματίζει προβλέψεις για την κάλυψη από μέρους της του ποσού 

αυτού. 

Τα δάνεια, της μητρικής, έχουν μεσοσταθμικό επιτόκιο (την 31.12) περίπου 7,25% ενώ του Ομίλου 7,21%.  Οι 

εκχωρημένες σε factor απαιτήσεις, χωρίς δικαίωμα αναγωγής, έχουν τρέχοντα επιτόκιο 4,78%.  Το σύνολο της 

χρηματοδότησης της εταιρίας έχει μεσοσταθμικό επιτόκιο 5,47% ενώ ο Όμιλος 5,56%. 

 

Η δανειακή σύμβαση ανοιχτού αλληλόχρεου λογαριασμού με την E.F.G. Eurobank  Ergasias και η οποία χρησιμοποιείται 

για την έκδοση εγγυητικών επιστολών και λήψη κεφαλαίου κίνησης έως του ποσού των 2.500.000 €  είναι εξασφαλισμένη 

με εγγραφή προσημείωσης επί των οικοπέδων και κτιρίων του Ομίλου.  Η συνολική αξία των εγγεγραμμένων 

προσημειώσεων είναι 330.000 €.  Τα υπόλοιπα δάνεια είναι «ανοιχτά» χωρίς εξασφαλίσεις. 

 

Το μακροχρόνιο δάνειο είναι όλο πληρωτέο εντός 2 ετών από την 31.03.2012. 

 

 

Μετά την 31.12.2011, και συγκεκριμένα στις 17 Φεβρουαρίου 2012,  η μητρική εταιρία υπέγραψε δύο (2) συμβάσεις 

χρηματοδότησης με την τράπεζα Αττικής αξίας 150.000 € η πρώτη και 1.160.000 € η δεύτερη.   Η πρώτη εξ΄ αυτών είχς 

τον τύπο του ανοιχτού αλληλόχρεου λογαριασμού ενώ η δεύτερηˑ του μακροχρόνιου τοκοχρεωλυτικού δανείου πληρωτέου 

σε 58 τριμηνιαίες δόσεις.  Για την εξασφάλιση της παραπάνω δεύτερης σύμβασης θα εγγραφόταν προσημείωση επί του 

ακινήτου της εταιρίας ύψους 2.000.000 €. 

Τελικά η διοίκηση της εταιρίας έλαβε την απόφαση να μην προσχωρήσει στην εκταμίευση του δανείου, λόγω υψηλών 

τρεχόντων επιτοκίων, και δεν έδωσε φυσικά την συγκατάθεσή της για εγγραφή των προσημειώσεων. 

 
 

22.  Αναβαλλόμενος Φόρος Εισοδήματος – Υποχρεώσεις 

 

Στην κλειόμενη περίοδο δεν υπάρχουν αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις διότι οι φορολογικές απαιτήσεις σε κάθε 

εταιρία είναι μεγαλύτερες από τις υποχρεώσεις και ως εκ τούτου συμψηφιζόμενες εμφανίζονται στις απαιτήσεις. 

Οι σχετικές πληροφορίες παρέχονται στη σημείωση Νο 10.  

 
 

23.  Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους 

 

Η σχηματισμένη πρόβλεψη, σε όμιλο και εταιρία, ποσού 163.104,10 € για αποζημίωση του προσωπικού της εταιρίας λόγω 

εξόδου του από την υπηρεσία είναι αυτή που προκύπτει με βάση την αντίστοιχη αναλογιστική μελέτη.  Η εταιρία και ο 

όμιλος δεν έχουν κάποιο πρόγραμμα αμοιβών για τους εργαζόμενους πέραν των προβλέψεων της νομοθεσίας για 

αποζημιώσεις απόλυσης και αποζημιώσεις λόγω εξόδου για συνταξιοδότηση.  

 

Οι κινήσεις της χρήσης παρουσιάζονται στον κάτωθι πίνακα : 
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Το κόστος για τις παραπάνω παροχές στους εργαζόμενους υπολογίζεται χρησιμοποιώντας ως συντελεστής ετήσιας 

αύξησης των αμοιβών 7,0%, επιτόκιο για την παρούσα αξία το 4,5% και ποσοστό κινητικότητας των εργαζομένων το 15%.  

 

 

24.   Λοιπές προβλέψεις 

 

Το κονδύλιο περιέχει τις προβλέψεις της μητρικής & του Ομίλου για τις πιθανούς πρόσθετους φόρους που θα προκύψουν 

από το οριστικό φορολογικό έλεγχο των ανέλεγκτων χρήσεων καθώς και από την πιθανότητα κατάπτωσης εγγυήσεων 

που έχουν δοθεί από την εταιρία υπέρ θυγατρικών της  

. 

Στη περίοδο 01.01 – 31.03.2012  η μητρική εταιρία σχημάτισε συμπληρωματική πρόβλεψη ποσού 5.000 € για 

ενδεχόμενες διαφορές φόρων που θα προκύψουν κατά τον φορολογικό έλεγχο της περιόδου 01.01 – 31.03.2012 καθώς 

και 31.250 € για κάλυψη κινδύνου από δοθείσες εγγυήσεις σε θυγατρική εταιρία. 

 

Επίσης, η μητρική εταιρία, στη προηγούμενη χρήση σχημάτισε πρόσθετη πρόβλεψη, ύψους 157.308,99 €, για φόρους 

ελέγχου προηγούμενων χρήσεων, για τις ανέλεγκτες χρήσεις 2005-2009, λόγω της τροποποίησης-επέκτασης εφαρμογής 

της περαίωσης ανέλεγκτων χρήσεων που προέβλεπε ο νόμος 3888/2010 και στις εισηγμένες στο Χ.Α. εταιρίες με κύκλο 

εργασιών έως 40.000.000 €.  Η διοίκηση της εταιρίας, μετά την 31.12.2011, επέλεξε να υπαχθεί στις προβλέψεις του ως 

άνω νόμου. Ως συνέπεια της ένταξης αυτής, οι συνολικές προβλέψεις που σχηματίσθηκαν μεταφέρθηκαν στα κονδύλια 

«Τρέχων Φόρος» και «Λοιπές Μακροχρόνιες Υποχρεώσεις» για τα τμήματα που θα πληρωθούν στους 12 επόμενους 

μήνες και μετά τους 12 αντίστοιχα.  Περαιτέρω πληροφορίες υπάρχουν στην § 29. 

 

Η κίνηση του κονδυλίου «Λοιπές Προβλέψεις» παρατίθεται στον επόμενο πίνακα : 

 

 

 

Κατά την 31.03.2012 η εταιρία δεν έχει καμία άλλη νόμιμη ή τεκμαιρόμενη δέσμευση και ούτε έχει συμβεί κάποιο γεγονός 

που να καθιστά αναγκαίο το σχηματισμό πρόβλεψης για την τακτοποίηση της υποχρέωσης που απορρέει από αυτό. 
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25.  Επιχορηγήσεις περιουσιακών στοιχείων 

Στο κονδύλιο αυτό περιλαμβάνεται το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγήσεων που έχει λάβει η μητρική και ο όμιλος 

από την Γ.Γ.Ε.Τ. για το πρόγραμμα «ΕΛΕΥΘΩ».  Το συγκεκριμένο πρόγραμμα αφορά την λειτουργία θερμοκοιτίδας νέων 

επιχειρήσεων – εντάσεως γνώσης – για την οποία επιχορηγήθηκαν η κατασκευή εγκαταστάσεων, οι δαπάνες λειτουργίας 

της, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες προς τις θερμοκοιτιζόμενες επιχειρήσεις καθώς και η συμμετοχή στο κεφάλαιο 

ορισμένων από αυτές. 

 

Το πρόγραμμα είχε ολοκληρωθεί την 30.06.2006 και η μητρική εταιρία είχε προσκομίσει  τις τελευταίες δαπάνες προς 

πιστοποίηση για τις οποίες και κατά το 2
ο
 τρίμηνο του 2007 εισέπραξε ποσό 290.051,61 €. 

 

Στη περίοδο 01.01 – 31.03.2012 δεν υπήρξαν νέες εισπράξεις επιχορηγήσεων ενώ μεταφέρθηκαν στα έσοδα αναλογίες 

επιχορηγήσεων αξίας 30.191,36 €. 

 

Αναλυτικά τα στοιχεία κίνησης του κονδυλίου έχουν ως εξής : 

  

 

 

26.  Λοιπές μακροχρόνιες υποχρεώσεις 

Το κονδύλιο αυτό αποτελείται από το τμήμα των φορολογικών υποχρεώσεων που είναι πληρωτέο 12 μήνες μετά την 

31.03.2012 αξίας 116.364,96 € και από τις εγγυήσεις που έχει λάβει η μητρική εταιρία για την παραχώρηση χώρου 

εγκατάστασης στις θερμοκοιτιζόμενες επιχειρήσεις.  Οι συμβάσεις προβλέπουν παραμονή βραχεία διάρκειας (3 έτη) με 

δυνατότητα επέκτασης της για το πολύ 2 επιπλέον έτη. 

 

Δεν υπήρξε καμία σημαντική μεταβολή στο διάστημα 01.01 – 31.03.2012. 

 
 

27. Προμηθευτές  

Το κονδύλιο αυτό περιέχει τις εμπορικές υποχρεώσεις της εταιρίας και του ομίλου την  31.03.2012.  Οι υποχρεώσεις αυτές 

είναι όλες πληρωτέες το πολύ μέχρι ένα (1) έτος μετά. 

Κατά την εκτίμηση της διοίκησης της εταιρίας η παραπάνω αξία των υποχρεώσεων συμπίπτει με την εύλογη αξία αυτών.  

 

Η ανάλυση των υποχρεώσεων ανά μορφή έχει ως εξής : 
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28.  Λοιπές υποχρεώσεις 

Αφορά τις υποχρεώσεις πέραν των εμπορικών που περιλαμβάνονται στο κονδύλιο «Προμηθευτές». 

 

 

Κατά την εκτίμηση της διοίκησης της εταιρίας η παραπάνω αξία των υποχρεώσεων συμπίπτει με την εύλογη αξία αυτών. 

 
 

29.  Τρέχων φόρος εισοδήματος – Φόρος Έξοδο 

 
Το κονδύλιο περιέχει την υποχρέωση πληρωμής φόρου όπως αυτός προκύπτει με βάση τα φορολογικά αποτελέσματα 

χρήσεως.  Η συμφωνία με το φόρο-έξοδο των λογιστικών αποτελεσμάτων γίνεται με τις επιπτώσεις της αναβαλλόμενης 

φορολογίας. 

 

O φορολογικός συντελεστής για τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα για τη χρήση 2012 είναι 20%.  

Για τις εταιρίες στην Κύπρο 10% (και υπό προϋποθέσεις επιπλέον 10% ως αμυντική εισφορά), για την εταιρία στο 

Λουξεμβούργο ο συντελεστής φόρου είναι 26,50%, για την θυγατρική μέσω θυγατρικής στην Βουλγαρία ισχύει τo  10%.   

 

Σημειώνεται ότι στο φόρο εισοδήματος-έξοδο του ομίλου περιλαμβάνεται και αρνητικός φόρος από ζημιογόνες 

επιχειρήσεις ο οποίος θα συμψηφισθεί με φόρο κερδών επόμενων χρήσεων.  Οι ετήσιες φορολογικές δηλώσεις της 

εταιρίας και οι φόροι που προκύπτουν από αυτές θεωρούνται προσωρινοί μέχρι να οριστικοποιηθούν μετά από έλεγχο 

των Φορολογικών Αρχών. 

 

Η μητρική εταιρία δεν είχε ελεγχθεί από τις Φορολογικές Αρχές για το χρονικό διάστημα από 1.1.2005 έως και 31.12.2011.  

Με τον Νόμο 4002/18.08.2011 (Φ.Ε.Κ. Α΄180/22.08.2011) άρθρο 18 §4, επεκτάθηκε το δικαίωμα υπαγωγής στις διατάξεις 

του Ν.3888/2010, περί φορολογικής περαίωσης των ανέλεγκτων χρήσεων, και στις εισηγμένες στο Χ.Α. εταιρίες με κύκλο 

εργασιών έως 40.000.000 €.   Με βάση τα παραπάνω η διοίκηση της εταιρίας προέβη  σε χρήση των προβλέψεων του ως 

άνω νόμου μετά την 31.12.2011 και συγκεκριμένα στις αρχές Φεβρουαρίου 2012. 

Με βάση τις προβλέψεις του Ν.3888/2010, υπολογίστηκε ότι η συνολική επιβάρυνση που θα προκύπτει για τις χρήσεις 

2005-2009 ανέρχεται σε 317.308,99 € έναντι των οποίων υπάρχει σχηματισμένη πρόβλεψη ύψους 160.000 €.    

Η διαφορά των 157.309 € βάρυνε τον φόρο-έξοδο των Αποτελεσμάτων της περιόδου 01.01-31.12.2011 σε πίστωση των 

προβλέψεων.  Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου, η εταιρία κατέβάλλε το 20% (63.461,80 €) ως προκαταβολή και το 

υπόλοιπο σε 24 ίσες μηνιαίες δόσεις.  

Κατά συνέπεια εντός των επόμενων 12 μηνών η εταιρία ενδέχεται να κληθεί να καταβάλλει 126.943,56 € περίπου.  

 

Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις για όλες τις εταιρίες του ομίλου  έχουν ως : 
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Σημ. 1    :  Οι εταιρίες αυτές με 31.03.2012 δεν λειτουργούν, έχουν “κλείσει” και εκκαθαρισθεί παλαιότερα, αλλά επειδή δεν 

τους έχει γίνει φορολογικός έλεγχος παραμένουν ως ανέλεγκτες με “ανοιχτές” πιθανές φορολογικές επιβαρύνσεις. 

Σημ. 2  : Πρόκειται για εταιρίες εξωτερικού για τις οποίες η έννοια της ανέλεγκτης φορολογικά χρήσης έχει έννοια 

διαφορετική από αυτή που ισχύει στην Ελλάδα. 

Σημ. 3    :   Η μητρική εταιρία αποχώρησε από την εταιρία αυτή στη διάρκεια της χρήσης 2010. 

Σημ. 4   :   Οι εταιρίες αυτές έκαναν χρήση των διατάξεων του Ν.3888/2010 για περαίωση των ανέλεγκτων φορολογικά 

χρήσεων.  

 
 

29α. Μισθώσεις 

 

Α.  Χρηματοδοτικές μισθώσεις 

Η εταιρία το Μάϊο του 2007 προχώρησε σε πώληση και μίσθωση (sale & lease back), με δικαίωμα επαναγοράς με ποσό 

50€)  του 50% των κτιριακών της εγκαταστάσεων, με αναλογία στο οικόπεδο 46%.   Το τίμημα το οποίο εισέπραξε η 

εταιρία από την πώληση ήταν 2.668.596,76 €.  

Η διάρκεια της σύμβασης μίσθωσης που υπογράφηκε κατόπιν είναι 15ετής με μηνιαία μισθώματα τα οποία θα 

υπολογίζονται με περιθώριο 1,1% πλέον του Euribor 1 μήνα για το Ευρώ. 

Στη διάρκεια της χρήσεως 2009 η εταιρία προέβη σε συμφωνία με την εταιρία Χρηματοδοτικών Μισθώσεων με βάση την 

οποία μεταβλήθηκε το σταθερό μέρος υπολογισμού των τόκων από 1,10% σε 2,00%. 

Το μηνιαίο μίσθωμα (κεφάλαιο + τόκοι) ανέρχονταν με βάση το επιτόκιο της 18/6/2007 στις 20.672,74 € και με βάση τα 

επιτόκια της 31.03.2012 σε 17.500 € περίπου. 

 

Η ανάλυση των υποχρεώσεων στην βάση των 1-12 μήνες (1 έτος), 13-60 (1-5 έτη) και από 61 έως το τέλος (5+έτη) έχουν 

ως εξής  : 
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Β.  Λειτουργικές μισθώσεις 

Η εταιρία έχει λειτουργικές που αφορούν αποκλειστικά αυτοκίνητα.  Συγκεκριμένα υπάρχουν συμβάσεις για 9 επιβατηγά 

αυτοκίνητα. 

 

 

30.  Πωλήσεις 

Οι πωλήσεις της εταιρίας και του ομίλου προέρχονται όλες από παροχή υπηρεσιών.  Ανάλυση των εσόδων εταιρίας και 

του Ομίλου παρέχεται στη Σημείωση 5 «Λειτουργικοί Τομείς» 

 

30α.  Κόστος Πωλήσεων - διοίκησης - διάθεσης 

 
Η ανάλυση του κόστους πωλήσεων και των λοιπών κέντρων κόστους της μητρικής έχει ως εξής : 
 

 

 

Από το χρηματοοικονομικό κόστος αφαιρούνται τα έσοδα τόκων ύψους 11,97 € και διαμορφώνεται καθαρό 

χρηματοοικονομικό κόστος 99.503,29 € το οποίο και εμφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων.  

 

Κατά την συγκριτική περίοδο 01.01–31.03.2011 τα στοιχεία κόστους της μητρικής (ανά κέντρο κόστους) είχαν ως εξής 

 

 

Από το χρηματοοικονομικό κόστος αφαιρούνται τα έσοδα τόκων ύψους 526,05 € και διαμορφώνεται καθαρό 

χρηματοοικονομικό κόστος 115.211,18 € το οποίο και εμφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 
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31.  Άλλα έσοδα 

Τα άλλα έσοδα εκμετάλλευσης προέρχονται κυρίως από την επιχορήγηση και τη λειτουργία της θερμοκοιτίδας νέων 

επιχειρήσεων η οποία αποφέρει έσοδα μισθώσεων και παροχής υπηρεσιών υποστήριξης στις επιχειρήσεις. 

 

32.   Χρηματοοικονομικό κόστος – καθαρό 

Οι σχετικές πληροφορίες περιέχονται στην παράγραφο 30α παραπάνω. 

 
 

33.   Κέρδη κατά μετοχή 

Τα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους μετόχους της μητρικής με τον 

σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών στην διάρκεια της περιόδου. 

 

Την 1
η
 Φεβρουαρίου 2010 συγκλήθηκε Έκτακτη Γενική Συνέλευση στην οποία αποφασίσθηκε η αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου κατά 1.017.360,00 €, χωρίς καταβολή μετρητών παρά με κεφαλαιοποίηση «Διαφοράς από την έκδοση 

μετοχών Υπέρ το Άρτιο» 769.027,44 € και από «Αποτελέσματα εις Νέο» 248.332,56 € μετά από φόρο (μεικτό ποσό 

275.925,07 €). 

Από την αύξηση αυτή εκδόθηκαν 1.695.600 νέες κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας 0,60 €/μτχ σε αναλογία 3 

νέων σε κάθε 10 παλιές.  Με την αύξηση αυτή το κεφάλαιο ανέρχεται σε 4.408.560,00 € διαιρεμένο σε 7.347.600 κοινές 

ονομαστικές μετοχές. 

Στη συνέχεια, στη διάρκεια της χρήσης 2010, έγινε αγορά Ιδίων Μετοχών (λεπτομέρειες στην  § 17).  Στη διάρκεια του 

2011 και της περιόδου 01.01 - 31.03.2012 δεν έγινε καμία αγορά ιδίων μετοχών.    

Κατά συνέπεια ο σταθμισμένος μέσος όρος των μετοχών στο διάστημα 01.01 - 31.03.2012 ισούται με τον αριθμό των 

κυκλοφορούντων μετοχών, ο οποίος την 31.03.2012 είναι 7.039.600 μετοχές. 

Με βάση αυτό τον αριθμό υπολογίστηκαν και τα κέρδη κατά μετοχή και του συγκριτικού διαστήματος 01.01-31.03.2011. 

 

Η «Εγγονή» εταιρία ICTV Hellas A.E. σύναψε, στο 2
ο
 3μηνο 2010, μετατρέψιμο σε μετοχές ομολογιακό δάνειο.  Με βάση 

τους όρους της συμφωνίας δεν υπάρχουν ακόμη  «Δυνητικοί τίτλοι μετατρέψιμοι σε κοινές μετοχές» στη εταιρία αυτή.   

Με βάση τα στοιχεία αυτά τα μειωμένα κέρδη κατά μετοχή δεν διαφέρουν από τα βασικά κέρδη ανά μετοχή. 

 

Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται η κατανομή των κερδών στις μετοχές μετόχων μητρικής και μειοψηφίας, από τα 

συνήθη έσοδα αλλά και από την προσθήκη των «λοιπών συνολικών εσόδων» : 
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Επί Συγκεντρωτικών Συνολικών Εσόδων 

 

 

 

34. Ταμιακά διαθέσιμα δημιουργούμενα από τις λειτουργίες 

 

Τα χρηματικά διαθέσιμα που προέρχονται από την λειτουργία εμφανίζονται παρακάτω: 

 

 

 

34α. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη. 

Τα ποσά των πωλήσεων και αγορών σωρευτικά από την έναρξη της οικονομικής χρήσεως και τα υπόλοιπα των 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων της εταιρίας και του ομίλου στη λήξη της τρέχουσας χρήσης, που έχουν προκύψει από 

συναλλαγές της με τα συνδεδεμένα, κατά την έννοια του Δ.Λ.Π. 24, προς αυτήν μέρη για το διάστημα 01.01-31.03.2012 

εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

  

Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα με τα λοιπά συνδεδεμένα μέρη την 31.03.2012 έχουν ως εξής : 

  Όμιλος Εταιρία 
α) Έσοδα 23.233,71 23.728,71 

β) Έξοδα 25.724,31 192.798,39 

γ) Απαιτήσεις 24.347,66 60.564,28 

δ) Υποχρεώσεις 300.141,56 350.063,04 

ε) Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών 
διοίκησης 133.182,16 104.263,71 

στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 48.781,11 39.552,80 

ζ) Υποχρεώσεις προς διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 76.134,87 76.134,87 

 

 

 

36. Ενδεχόμενες υποχρεώσεις και δεσμεύσεις. 
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Ο Όμιλος έχει ενδεχόμενες υποχρεώσεις σε σχέση με τράπεζες, λοιπές εγγυήσεις και άλλα θέματα που προκύπτουν στα 

πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας. Δεν αναμένεται να προκύψουν ουσιώδεις επιβαρύνσεις από τις ενδεχόμενες 

υποχρεώσεις. Ο όμιλος έχει δώσει εγγυήσεις στα πλαίσια των συνήθων δραστηριοτήτων του. Δεν αναμένονται πρόσθετες 

πληρωμές, κατά την ημερομηνία σύνταξης αυτών των οικονομικών καταστάσεων. 

 

Κίνδυνος από έκδοση εγγυητικών επιστολών 

Η Διοίκηση εκτιμά ότι δεν υπάρχει κίνδυνος από τις εγγυητικές επιστολές που έχουν εκδοθεί υπέρ τρίτων ή υπέρ της ίδιας. 

Ο λόγος που το στηρίζει  οφείλεται στο γεγονός ότι στην δεκαεξαετή λειτουργία της υλοποιεί έργα με την έκδοση 

εγγυητικών επιστολών χωρίς να έχει εκπέσει  καμία μέχρι σήμερα . Όσο αναφορά τις εγγυητικές υπέρ τρίτων που έχουν 

εκδοθεί από τα πιστωτικά όρια της ίδιας η εταιρία εκτιμά ότι δεν συντρέχει ο παραμικρός κίνδυνος διότι ελέγχει άμεσα την 

υλοποίηση των έργων και αρκετές φορές συμμετέχει υπεργολαβικά.  Άλλωστε πρόκειται για οικονομικά εύρωστες εταιρίες  

με χαμηλό δανεισμό. 

 

Υποχρεώσεις σε σχέση με θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες 

Η μητρική εταιρία έχει εγγυηθεί το μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο, ύψους 500.000 €, της «εγγονής» εταιρίας “Ευρυζωνικά 

Δίκτυα Επικοινωνίας Α.Ε.» με διακριτικό τίτλο ICTV Hellas Α.Ε. το οποίο έχει διάρκεια δύο (2) ετών και μέχρι την 

31.12.2011 είχε χορηγηθεί τμήμα του αξίας 300.000 €.  Για την κάλυψη του κινδύνου που προκύπτει από την αδύνατη 

χρηματοοικονομική θέση της θυγατρικής αυτής, η εταιρία έχει σχηματίσει πρόβλεψη ύψους 206.250,00 €.  

 

Επίδικες διαφορές 

Η εταιρία έχει επίδικες απαιτήσεις από πελάτες της εταιρίας ύψους 1.036.797,83 €.  Για το τμήμα των απαιτήσεων αυτών 

για το οποίο εκτιμάει ότι δεν είναι ανακτήσιμο έχει σχηματίσει ισόποση πρόβλεψη επισφάλειας. 

Κατά της εταιρίας υπάρχουν δύο επίδικες απαιτήσεις εκ των οποίων η επίπτωση ύψους μικρότερου των 37.041,00 € έχει 

ενσωματωθεί στις οικονομικές καταστάσεις. 

Πέραν των παραπάνω, δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικού ή διαιτητικών οργάνων που να έχουν 

σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία του ομίλου. 

 

 

37. Συνέχιση της λειτουργίας της εταιρίας (going concern) 

 
Σχετικά με τα προβλήματα που έχει δημιουργήσει η χρηματοοικονομική κρίση στον κύκλο εργασιών, στα αποτελέσματα 

και στη ρευστότητα της εταιρίας πρέπει να σημειωθούν τα σχέδια της διοίκησης για την αντιμετώπισή τους. 

Συγκεκριμένα όσον αφορά την αντιμετώπιση των προβλημάτων  ρευστότητας και της κάλυψης των υποχρεώσεων  της η 

εταιρεία εφαρμόζει ήδη τις εξής λύσεις:   

1. Διεκδικεί δικαστικά  τις απαιτήσεις από πελάτες του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα  και  πετυχαίνει μέχρι στιγμής 

ικανοποιητικά αποτελέσματα.  

2. Βρίσκεται σε συζητήσεις για πώληση συμμετοχών της στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

3. Είναι σε  επαφή με τις συνεργαζόμενες  τράπεζες  για την αξιοποίηση του ακινήτου της μέσω χορηγήσεων 

μακροπροθέσμων ή βραχυπροθέσμων δανείων.  

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο θα προτείνει στη προσεχή Γενική Συνέλευση την αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου με 

καταβολή μετρητών. 

5. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι ο προγραμματισμός των εσόδων από τις νέες συμβάσεις πραγματοποιείται 

κανονικά,  γεγονός που ενισχύει το cash flow της εταιρείας.  

Η συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρείας βασίζεται 

1. Στην δραστηριότητα της στο εξωτερικό που συνεχίζει αναπόσπαστη από την ελληνική κρίση και μάλιστα 

ανερχόμενη, με νέες συμβάσεις όπως 1,1 εκ. ευρώ η σύμβαση πλαίσιο με τη Ρουμανική κυβέρνηση με 

αντικείμενο την επιτάχυνση του ΕΣΠΑ και η οποία έχει αρχίσει να δίνει συμβάσεις ύψους από 50.000 € ανά 

μήνα. Αντίστοιχες δραστηριότητες με τα ΕΣΠΑ άλλων χωρών όπως Κύπρος, Βουλγαρία και προς εισαγωγή 

χωρών στη Ε.Ε όπως η Κροατία συνεχίζουν να τροφοδοτούν την εταιρεία με συμβάσεις που θα ξεπεράσουν το 

1,2 εκ. ευρώ. Δραστηριότητες στις χώρες του Κόλπου, όπως  η νέα σύμβαση για το επιχειρησιακό σχέδιο του 



 

 

 

 
Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της περιόδου  01.01 – 31.03.2012                                                     Σελίδα  34 

 

τεχνικού πάρκου του Ομάν, η σύμβαση υπό διαπραγμάτευση για τη νέα θερμοκοιτίδα του Κατάρ κλπ 

δημιουργούν αισιοδοξία στη Διοίκηση του ομίλου. 

2. Ο χώρος της συμβουλευτικής σε θέματα επιχειρηματικότητας και καινοτομίας έχει αυξημένη ζήτηση ιδίως τώρα 

στη περίοδο της κρίσης. 

3. Στην επιτάχυνση του Ελληνικού ΕΣΠΑ που έχει ξεκινήσει ορατά από το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους 

όπως φαίνεται από παρά πολλές νέες προκηρύξεις πολλαπλάσιες σε αριθμό σε σχέση με την ίδια περίοδο 

πέρυσι. Από την αρχή του έτους η εταιρεία κατέθεσε συμμέτοχες σε χρηματοδοτήσεις ΕΣΠΑ και διαγωνισμούς 

τεχνικής βοήθειας πάνω από  3 εκ. ευρώ 

4. Στην εφαρμογή του μνημονίου της δανειακής σύμβασης η οποία προβλέπει πολλές συμβουλευτικές υπηρεσίες 

και ήδη από την αρχή του έτους η εταιρεία άρχισε να έχει σημαντική συμμέτοχη όπως στο έργο της 

παρακολούθησης των δαπανών των νοσοκομείων της  Β Ελλάδος και της Θεσσαλίας, τις ιδιωτικοποιήσεις 

όπως η ιδιωτικοποίηση της ΕΛΒΟ που είναι προς υπογραφή με το ΤΑΙΠΕΔ, η αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας 

του δημόσιου όπως η προσφάτως από κοινού υπογραφείσας σύμβαση της κοινοπραξίας Τράπεζα Αττικής 

Ευρωσύμβουλοι με το ΤΑΙΠΕΔ κλπ 

5. Στις ανάγκες αναδιοργάνωσης των Ελληνικών επιχειρήσεων λόγω της κρίσης αλλά και αναζήτησης νέων 

διεθνών αγορών ,χώρους υπηρεσιών όπου η Ευρωσύμβουλοι έχει και προϋπηρεσία αλλά και συγκριτικό 

πλεονέκτημα λόγω των θυγατρικών που διαθέτει στο εξωτερικό. 

 

 
 

38. Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού 

Δεν υπάρχει κάποιο αξιοσημείωτο γεγονός που να επηρεάζει τις οικονομικές καταστάσεις που να συνέβη μετά την 

ημερομηνία του ισολογισμού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ,   29 ΜΑΙΟΥ 2012 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

& ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

& ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

  

ΠΑΡΙΣ Σ. ΚΟΚΟΡΟΤΣΙΚΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ Γ. ΤΑΥΡΙΔΗΣ 

Α.Δ.Τ.  Ξ 499816 Α.Δ.Τ. ΑΗ 177920 

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. ΤΣΙΩΤΡΑΣ 

Α.Δ.Τ.   ΑΕ  670996 

Αριθμός Αδείας Λογιστή Α΄ Τάξης  13372 
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Β.  Έκθεση επισκόπησης Ορκωτού Ελεγκτή - Λογιστή 

 
Έκθεση Επισκόπησης Ενδιάμεσης Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης 

 

Προς τους μετόχους της Εταιρείας «Ευρωσύμβουλοι Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Ανάπτυξης και Τεχνολογίας» 

 

 

Εισαγωγή 

Επισκοπήσαμε τη συνημμένη συνοπτική
 
εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης της Εταιρείας 

«Ευρωσύμβουλοι Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Ανάπτυξης και Τεχνολογίας», της 31
ης

 Μαρτίου 2012 και τις 

σχετικές συνοπτικές
 
εταιρικές και ενοποιημένες καταστάσεις συνολικού εισοδήματος, μεταβολών καθαρής θέσης και 

ταμειακών ροών της τρίμηνης περιόδου που έληξε αυτή την ημερομηνία, καθώς και τις επιλεγμένες επεξηγηματικές 

σημειώσεις, που συνθέτουν την ενδιάμεση συνοπτική
 
χρηματοοικονομική πληροφόρηση.  Η Διοίκηση έχει την ευθύνη για 

την κατάρτιση και παρουσίαση αυτής της ενδιάμεσης συνοπτικής
 
χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 

εφαρμόζονται στην Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά (Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο «ΔΛΠ» 34). Δική μας ευθύνη 

είναι η έκφραση ενός συμπεράσματος επί αυτής της ενδιάμεσης συνοπτικής
 
χρηματοοικονομικής πληροφόρησης με βάση 

την επισκόπησή μας. 

Εύρος Επισκόπησης 

Διενεργήσαμε την επισκόπησή μας σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο Επισκόπησης 2410 «Επισκόπηση Ενδιάμεσης 

Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης που διενεργείται από τον Ανεξάρτητο Ελεγκτή της Οντότητας». Η επισκόπηση της 

ενδιάμεσης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης συνίσταται στη διενέργεια διερευνητικών ερωτημάτων κυρίως προς 

πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για χρηματοοικονομικά και λογιστικά θέματα και στην εφαρμογή αναλυτικών και άλλων 

διαδικασιών επισκόπησης. Το εύρος της επισκόπησης είναι ουσιωδώς μικρότερο από αυτό του ελέγχου που διενεργείται 

σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου και συνεπώς, δεν μας δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουμε τη διασφάλιση ότι 

έχουν περιέλθει στην αντίληψή μας όλα τα σημαντικά θέματα τα οποία θα μπορούσαν να εντοπιστούν σε έναν έλεγχο. 

Κατά συνέπεια, με την παρούσα δεν διατυπώνουμε γνώμη ελέγχου. 

Συμπέρασμα 

Με βάση τη διενεργηθείσα επισκόπηση, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε θα μας οδηγούσε στο 

συμπέρασμα ότι η συνημμένη ενδιάμεση συνοπτική
 
χρηματοοικονομική πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε 

ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το ΔΛΠ 34. 

Έμφαση Θέματος  

Εφιστούμε την προσοχή σας στη σημείωση 37 της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, όπου 

περιγράφεται το θέμα της ενδεχόμενης αβεβαιότητας που υπάρχει για την συνέχιση της λειτουργίας της εταιρίας.  Στο 

συμπέρασμά μας δεν διατυπώνεται επιφύλαξη σε σχέση με το θέμα αυτό. 

 

 

Θεσσαλονίκη, 30 Μαϊου 2012 

 

 

 

Νικόλαος Αρ. Καμπούτας 

Ο  Ορκωτός  Ελεγκτής  Λογιστής 

Αρ Μ ΣΟΕΛ 30361 

Συνεργαζόμενοι Ορκωτοί Λογιστές α.ε.ο.ε. 

μέλος της Crowe Horwath International 

Γιαννιτσών 31 & Πατρ.Κυρίλλου, 546-27 Θεσσαλονίκη 

Αρ Μ  ΣΟΕΛ 125 
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Γ.  Στοιχεία & Πληροφορίες 
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